

超声波  
Ultrasonic Wave

翻来覆去的说法不断抛出,以试探公众反应,公众应当怪自己理解失误,魔法信息回应是应对公众反应的试错法,而且如同外交语言一般留有余地,忽东忽西,运之如意。

## 昆明“艳照门”与权力试错法



卡梅伦

**“我们不能让恐惧文化存在我们的社会,一定要尽一切可能重振法律秩序,重建我们的社会,严惩暴徒。”**

——英国伦敦等地发生骚乱,首相卡梅伦11日在议会强调,将提供2000万英镑协助受害商家,也考虑限制社交网络的使用并进行宵禁,但不轻言派军队维护安全及镇压暴力事件。

## 直接引语

Voice and Opinion

合蚌高铁今年底就要通车试运行,工期很紧张,所以只能先架桥后拆迁。

——合肥高铁高架桥跨居民楼,合肥长丰县双墩镇新闻发言人陶岗回应说是为了赶工期。

为了几十块钱的稿费,不嫌丢人吗!

——兰州张家寺附近发生车祸后,一交警阻拦记者在事故现场拍照、采访。

只是要先跟他们说清法律法规,下次不能这样胡来了。

——昆明官渡区拆迁办“软禁”30多名未签拆迁协议者,该区委宣传部相关负责人称是对他们进行法制教育。

一打都打给局长,局长很不值钱是不是?

——福建长乐市环保局长陈桂光拒绝记者采访,称一般民众不能打其电话。

这是一种巧合。

——庐山管理局11个事业单位招聘,5个单位的第一名都是当地领导干部的子女,该局人事劳动处副处长朱常明称他们考得好。

记者这个工种,干什么活之前不必要宣扬,更不会挟以自重。

——央视记者柴静借新栏目《看见》重回公众视线,她表示自己做报道不求轰动,只是要出自公心与诚意。

不管一些机构说什么,我们一直是,也一直是AAA国家。

——美国总统奥巴马在白宫举行新闻发布会上表示不需要评级机构对美国指手画脚。

当鹅看到犯人有“奇怪举动”时,会发出嘎嘎的叫声。

——巴西圣保罗市一监狱用鹅充当新报警系统防止囚犯逃跑,该监狱狱长皮卡诺称,鹅能在囚犯发生暴动时及时向看守报警。

□时事评论员 刘洪波

举报官员,性事为先。是“万恶淫为首”,易激公愤;是艳事撩人,易引注目;还是官员私情丰富,材料易获?不知道,反正网上曝光的官员涉性事件越来越多,香艳照片、开房记录、手机短信、日记片断、裸聊截图、微博“不慎”等等,总引来无数围观。

近期昆明的官员艳照门事件,围观效果出色。网络爆料为“捡到U盘,疑似昆明发改委官员艳照视频,请纪委收货”,内容是视频截图3张。涉事官员成建军为昆明市发改委收费管理处副处长,现据报道已遭开除党籍和撤职处理,并被处拘留15天,罚款500元。

党纪、政纪、法律处分,均已到位,不算太严重。一个治安拘留的案子,罚款也不高;丢了党籍和职务,工作应该还是保留了;如果不算职务、仕途可得的好处,而是朝“比下有余”看,没什么。总之,事情终要过去,生活仍将继续。

相对于事情本身,反响可以说超常。这应该与群众淫乱的眼球效应有关,但更与事情反复变更说法、疑云笼罩有关。网络曝光后,昆明市发改委表示“艳照视频与发改委毫无关系”,当事人称遭到敲诈已报警。接着,云南多家网站称照片系拼接修改合成,发布、否定又肯定,反复数次,昆明市委宣传部微博删删发发,忙个不停。直至十天以后,公安部门正式发布,成建军是被色诱参与群众淫乱,被拍下视频受

到敲诈,多名涉案人已被抓获。

这一发布相当于说,事件进行过程中,各种说法全部真实。

成建军个人有问题,发改委是一个机关,“个人行为跟组织上有什么关系呢,无非他就是我这个单位的人”,昆明市发改委主任、党组书记胡炜彤向《中国新闻周刊》说。从“没有这个人”到“不能认定”再到“无非就是我这个单位的人”,发改委说法确有变化的,但中心意思无非表明“艳照视频与发改委毫无关系”。

当事人成建军称被敲诈,这个报警也是真实的。公安局认定他确属敲诈勒索受害者,被人敲诈6.3万元。

网上照片系拼接修改合成,这也被最终认定。最后说法是“犯罪嫌疑人对截图做过技术处理”,虽然不再指明拼接修改合成,但“技术处理”,你也可以想象成那是拼接合成图像。

网帖图片所示的群众淫乱活动,也是真实的,成建军参与了这样一个活动并被摄像,但这是被犯罪团伙色诱了。

调查进程中,一会儿没有此人,一会儿照片是合成,一会儿被色诱,每个说法,都使人感到昆明方面在开脱其官员,而官方最后能够将这些信息都说成真实,同时又认定了官员群众淫乱的存在,以及敲诈案件真实性。这种信息引导,既像是在逗引公众而故意设障,又像是为开脱官员故布疑云。

新华社报道援引云南省社科院社会学专家李进观点:“昆

明市相关部门对此事的处理不够完善,已经在一定程度上影响了政府公信力,使公众产生了信任危机”,相关部门在应对此事时不够成熟和沉稳,在没查清真相之前就匆忙地透露一些信息,给公众带来了困扰。

我对此不置可否。昆明方面的信息,真真假假,引人联想,而又留有活扣,最后清盘,难道也可以说是技巧的体现?曾经发生过躲猫猫事件、少女卖淫案、疑犯纸币打开手铐自杀案的昆明,看起来是经验值很高,信息应对的积累丰厚,也越来越纯熟了。佩服!

昆明的这一连串信息发布,与被拘人员死于躲猫猫游戏的解释一样,是具有创新性的。当初,躲猫猫曾启发出多少拘押场所死亡事件的神奇解释,接下去,我们难道不能指望这种魔法信息回应模式蔚然成风吗?翻来覆去的说法不断抛出,以试探公众反应,公众应当怪自己理解失误,魔法信息回应是应对公众反应的试错法,而且如同外交语言一般留有余地,忽东忽西,运之如意。

还是有很多人在讲公信力。公信力重要吗,地方政府就一定要靠公信而治理的吗?“不管你信不信,反正我是信了”。需要的是一个解释,“反正我是信了”;需要的是一个解释,“反正我是说了”。魔法信息回应,要义不在公信力,而在不断地说,一说不成换一说,“不管你信不信,反正我是说了”,说了就行了,假装“反正我是信了”不难的。



(上周星期柒新闻周刊封面)

## 名嘴同期声

Simultaneous Comments  
by Celebrities白岩松  
新闻人士

“它应该是一种进步,起码是以退为进。”  
——中国九千多公里高速铁路全面降速,白岩松觉得这不是铁路方面的危机公关,而是痛未定而思痛的结果。

孟非  
零距离

“究竟还需要付出多少条人命,才能唤起极少数当政者对生命的敬畏呢?”  
——台风梅花让一家生产PX的大连化企露出真面目,孟非表示此项目一旦出事后果不堪设想。

东升  
东升工作室

“你同意我的说法吗?如果是,请为我解忧。”  
——南京很多市民把房屋漏水的原因归咎于多年前的“平改坡”工程,虽然事隔多年,东升还是希望房产部门能为百姓解忧。

吴晓平  
听我韶韶

“法律没有与时俱进,坏人和骗子就会钻空子。”  
——马悦凌已经给批得臭不可闻了,但是没有有一个部门对她进行处理,老吴认为她之所以逍遥法外,是因为法滞后了。

## “退休工人被中产”有多少科学依据?

回应《面目模糊的中产阶级》(8月7日柒周刊A3版)

按照社科院给出的标准,我们的父母、城市众多的退休工人(年养老金较低的也接近2万)都成了“中产阶级”,怪不得这

拨儿人有2.3亿之多!可他们的收入只能维持简单的衣食住行,所剩无几,如遇大病、儿女结婚购房求助,或是物价上扬,便十分尴

尬。把这样生活窘迫的老人家列入“中产阶级”,研究科学的社科院身上,有多少科学精神呢?  
(苏州 俞兴根)

## 美国降级,伤心的不止是太平洋

回应《伤心太平洋》(8月7日柒周刊A4-A9版)

著名的“蝴蝶效应”告诉我们:“一只亚马逊热带雨林中的蝴蝶,偶尔扇动几下翅膀,可以在两周以后引起美国得克萨斯州的一场龙卷风。”美国

金融台风越刮越猛,导致自身信用评级降级的同时,更多地伤及全球的金融市场,全球股市大跌就是明显的例子。伤心的不仅是太平洋。但愿这样的结果

能够尽快促进全球金融市场重新洗牌,从而改变几十年来虽然负债累累,美国却能在金融市场呼风唤雨的局面。  
(南京 倪剑)

## 和平公园消失了,市民休闲应该有新去处

回应《再见,和平公园》(8月7日柒周刊A12-A14版)

因城市发展和建设的需要,要建地铁,对和平公园拆迁合理也合法,和平公园即将消失。但是,从建设文化南京的大局出

发,如果能把市民文化休闲场所融入新景区,就不可以保留以前公园的文化休闲功能,而且使新景区更具有文化的特色。在规

划、建设新景区时,有关部门不妨听听市民的意见,把文化南京的建设落到实处。  
(盐城 戚思权)

## “村支书污染环境”,环保部门难辞其咎

回应《要命的污染》(8月7日柒周刊A15版)

村支书开化工厂污染了环境,百姓状告无门,已不是什么新闻了。现实中,有的“土皇帝”就是能够一手遮天,置环保政策于不顾,大行其道。在我们的印

象中,此类问题只会发生在偏远的贫困地区,但恰恰就在经济发达的苏南地区出现了,奇怪吗?困惑吗?一点也不。环保部门无视发生在身边的污染,等到媒体

介入了才去突击检查,这样的事怎么会不发生呢?对这个村支书和他的化工厂应该一票否决,而失职的环保部门也难辞其咎。  
(苏州 阎腾)

## 读者来信

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈,200字以内优先  
Letters to the Editor 发表,稿酬从优。E-mail:njmengqiu@163.com